

# 評介“社会主义圖書館学概論(初稿)”

河北文化学院 王永厚

中央文化部文化学院圖書館研究班集体編写的“社会主义圖書館学概論(初稿)”的发表,对我国圖書館界具有重大的意义。它总结了我国圖書館事业的基本情况和主要經驗,并把它們提升为理論,这对指导圖書館的实际工作,促进和推动我国圖書館事业的更快发展,无疑是有很大帮助的。

“社会主义圖書館学概論(初稿)”具有很多优点。在編写的体例上,它打破了过去圖書館学著作的老一套框框,創立了嶄新的編写方法。仔細地閱讀本書,并和别的圖書館学著作相比較,便能突出地感觉到这一点。然而更主要的,乃是本書具有高度的思想性和强烈的战斗性,全書貫穿着一條紅綫,強調党的領導,強調政治掛帥,处处都表现出无产階級的党性精神。

本書給圖書館更明确地提出了这样三项基本任务:(一)大力宣传馬克思列宁主义,向广大劳动人民进行社会主义、共产主义教育;(二)为社会主义建設、党在各个时期的中心任务服务;(三)为技术革命和文化革命服务。我認为在目前社会主义大跃进的形势下,提出这样三项基本任务是完全正确的。基于我国圖書館的社会主义性質,只有遵循这些基本任务,我們的圖書館才能真正成为党的助手,才能充分发挥巨大的宣传教育作用。

在本書第四章“圖書工作”中,明确地指出了圖書工作“不是什么單純的技术性工作,而是一項思想性很强的工作。”因此,在敘述圖書的采購、分編等工作时,都首先強調这些工作必須“具有政治性和思想性”,必須“坚定不移地为无产階級政治服务、为生产服务、为工农兵服务。”例如,在闡述

采購工作时,本書就明确地強調应着重采購“馬克思列宁主义的經典著作和毛主席的著作”,紧密地結合党的中心任务及时地采購“党和政府有关方針、政策、各个时期政治运动的指导文件和有关書刊,”还要根据各圖書館的性質和实际需要注意采購各种知識部門的圖書,以便充分地滿足劳动人民对圖書的要求。这些原則,對我們从事圖書館工作的同志是具有很现实的指导意义的。

本書与其他圖書館学不同的另一个突出的特点,就是对讀者工作給予应有的注意,把讀者工作提到了很重要的地位,独立一章,列在“圖書工作”、“业务輔導工作”和“圖書館的分工和协作”各章之前,并且还冠上了“一切为了讀者”这样醒目的标题。从这一章的內容上看,也比其他几章充实丰富。这正体现了社会主义圖書館工作的特点。在这一章里所提出的各項原則和各种方式方法,需要我們仔細、認真地鑽研、体会,在实际工作中結合各館的具体情况,灵活地运用。

另外,是在“一切为了讀者”这章的第四节里还專門論述了目前在各地蓬勃开展的讀書运动。的确,展开群众性的讀書活动和圖書館的关系是极为密切的。“社会主义圖書館学概論(初稿)”及时地总结了这项新工作的基本情况和初步經驗,这对我們今后繼續深入地開展或探討这项工作的成就是会有帮助的。

社会主义大跃进促进了圖書館事业的大发展,各种圖書館特别是人民公社圖書館,像雨后春筍般地建立起来,这就进一步提出了各圖書館之間的协作問題。本書抓住了这个当前急待解决的新問題,

什么?怎样去做?也缺少具体的敘述。由于缺乏具体的分析說明,就有些显得說理尚欠充分。

此外,对学习苏联圖書館的先进經驗方面,反映較少,这要算是編者們的疏忽了。

我們認为,虽然“概論”还有某些不足之处,但只是“白玉微瑕”,无损于它是我国圖書館学中的一个优秀著作。

在第六章中闡明了圖書館協作的意義，初步總結了協作的經驗，並且具體指出各圖書館之間應如何開展協作的辦法。圖書館的協作問題是個比較複雜的問題，本書所提出的問題和意見可以作為一般的參考，我們還應在實際工作中注意發現問題，及時總結經驗，並加以推廣，以便更好地開展圖書館間的大協作。

另外，本書在第二章“社會主義圖書館事業的建設”中，還論述了有關發展少數民族地區圖書館事業的問題。這是黨的民族政策在圖書館事業上的具體反映。提高少數民族文化，大力發展少數民族地區的圖書館事業，也是當前一項重要的任務。“社會主義圖書館學概論（初稿）”對之給以足夠的重視，這是非常正確的。

“社會主義圖書館學概論（初稿）”除了上述的一些突出的優點和特點以外，我認為也還有缺點和不足之處。我願意提出來和大家商討。

在“緒論”中雖然提出了圖書館事業的階級性，也揭露了資產階級圖書館學的反動理論，但我感覺批判得還不夠深刻，不夠有力。它指出了資產階級圖書館學專家用的是“形而上學的观点和方法。他們只見事物的表面現象，而看不見事物的本質。他們認為事物是靜止的、孤立的，而不懂得事物是發展的，各個事物都是有一定的內在聯系的。”這樣從哲學的名詞和原理上抽象地去分析，表現不出堅強的战斗性。誰都知道，資產階級圖書館是為資產階級利益服務的，它宣傳法西斯主義，宣傳種族歧視，宣傳腐朽沒落的資產階級生活方式；它是用來壓迫和奴役被剝削階級和勞動人民的工具，使他們永遠愚昧無知，馴服順從，這正是資產階級圖書館的基本任務，本書卻沒有涉及到，因而也就沒能有力地、恰中要害地揭露資產階級圖書館學的反動本質。我認為，對資產階級圖書館學的反動理論，還

應進一步深入地加以揭露和批判。

其次是關於學習蘇聯的問題。“概論”中幾次提到“外為中用”，但我們應如何向外國學習特別是向蘇聯學習，書中卻沒提。我們知道，蘇聯的圖書館事業是世界上最發達、最先進的。解放以後，我們向蘇聯學習了發展圖書館事業的方針和基本原則，學習了建立圖書館網的先進經驗，也學習了他們先進的圖書館技術和工作方法。蘇聯對我國圖書館事業的發展給了多方面的無私的援助。所有這些，我們在總結十年來圖書館事業的發展，特別是在着手創建自己新的社會主義圖書館學時，都是不能不提到的，而“概論”卻忽視了這點，我認為這是本書的一大缺陷。

再就是本書在結構和文字敘述上，我認為也不夠統一，有的地方前後重複。比如第二章第二節是“培養一支又紅又專的圖書館幹部隊伍”，其中談到了對幹部要加強政治思想教育，採取互教互學、能者為師的方法，形式要多種多樣……而在第五章第三節“輔導工作的內容”中又談到了幹部培養問題，內容和前邊的大體相同，是否可以考慮合併起來。

總起來說，“社會主義圖書館學概論（初稿）”是一部好書，是圖書館界的一面紅旗。中央文化學院文化學院圖書館研究班的同志們利用很短的時間，發揮了沖天的干劲和敢想、敢說、敢干的共產主義風格，以集体的力量編寫了這部“社會主義圖書館學概論（初稿）”，這種精神是值得我們學習的。圖書館研究班的同志們，都是各省、市、自治區圖書館的領導幹部，他們從實際工作出發來總結經驗，並概括為理論，真正作到了理論聯繫實際。這種寫書的方向也是今後值得提倡並加以發揚的。

最後，我希望中央文化學院文化學院圖書館研究班的同志們能把這部書修改得更好，更完善，並希望能印成單行本和讀者見面。

### 徵求專利文獻啟事

我館藏有一部分各國專利文獻（包括說明書、公報、摘要及有關工具書），在我國社會主義建設大躍進的形勢下，這些文獻的參考作用愈來愈大，我館在上級指示下，決心把更好地收集與供應專利文獻的責任負擔起來。目前我館所存專利文獻雖然是全國最多的，但短缺仍然很多，不能滿足各方的需要。除向國外繼續訂購外，茲特誠懇地向我全國圖書館界、科學技術界、政府有關部門、企業機關提出請求，請求你們本着共產主義大協作的精神把收藏著而不常用的有關專利的文獻，贈或價讓給我館，集少成多，使我館的專利收藏比較完全和集中，更便利於科學工作者的利用。如你們的收藏目前尚有用途，不能贈或價讓者，則請借給我們攝影。最好能在短期內讓我們知道你們收藏的內容，來信請寄北京王府大街9號中國科學院圖書館專利文獻組，對於你們的無私援助，謹先致感謝之忱！

中國科學院圖書館謹啟